

Justicia Social



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:

Avenida del Capitán Pedro Riolort 30

Teléfono 84

PRECIO: 0'25

Inscripción: 5 pesetas al mes

Mejón lunes 17 de Octubre de 1938

III Época-Año VIII

Núm. 671

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista.-Portavoz de la P. O. M. y de la Federación Local (U. C. T.)

Escasa actividad en los frentes del Ebro

Fué abatido un Heinkel III capturándose a dos alemanes que lo tripulaban.—El discurso del Dr. Negrín ha causado extraordinaria emoción en los medios internacionales.—Las fechorías de los nazis en Viena

Un nuevo convoy de voluntarios extranjeros llega a Perpignán

Perpignán 15.—Hoy, al mediodía, ha llegado a Cerbère un segundo convoy transportando 114 hombres, heridos y convalecientes, pertenecientes a las Brigadas Internacionales que luchaban en España.

Después de la visita sanitaria de reglamento y las verificaciones de identidad, los voluntarios fueron encaminados hacia sus respectivos destinos. Algunos heridos que se hallaban muy fatigados, fueron hospitalizados en Perpignán.—(A. E.)

Primera sesión de la Comisión Internacional para la retirada de voluntarios

Perpignán 15.—Los miembros de la Comisión Internacional para la retirada de los voluntarios extranjeros, llegaron esta tarde a la Prefectura de los Pirineos orientales, siendo recibidos en la sala del Consejo General por el Prefecto señor Didkowski.

Después de haber saludado especialmente a Mr. Agnides, delegado de Mr. Avenol, secretario general de la Sociedad de Naciones, el Prefecto dió la bienvenida a los comisarios, formulando votos por el éxito de su misión.

Mr. Agnides agradeció al Gobierno francés y a su representante el Prefecto, la hospitalidad dispensada a la Comisión.

Seguidamente la citada Comisión quedó reunida bajo la presidencia del general finlandés Mr. Jalander, habiendo consistido los trabajos de esta primera sesión en las designaciones de los miembros que han de formar las Subcomisiones de empadronamiento, transporte, reagrupamiento y salida de voluntarios.

A continuación se cursó un telegrama a Ginebra dirigido a la Sociedad de Naciones participando haber celebrado su primera reunión. La indicada Comisión decidió salir hoy para España.—(A. E.)

La salida de los italianos se efectúa en Cádiz entre gritos de «España para los españoles»

Gibraltar 15.— Los transportes de guerra italianos «Cerdeña», «Calabria», «Piamonte» y «Liguria» han salido de Cádiz para Italia con un contingente de soldados italianos repatriados. Se trata en su mayoría de mutilados de guerra, heridos y enfermos. Muchos de ellos tuvieron que ser embarcados con el auxilio de los sanitarios.

El embarque y la salida de los buques fueron pródigos en incidentes. El vecindario de Cádiz había recibido la orden de las autoridades rebeldes de congregarse en los muelles para testimoniar su gratitud a los soldados italianos. Pero acudió muy poca gente y ésta lo hizo con un espíritu hostil. El general italiano Berti dirigió a los repatriados una fogosa arenga que fué interrumpida repetidas veces por los españoles con vivas a España y gritos de «España para los españoles». Cuando la música tocó el himno italiano, muchas personas se negaron a descubrirse. Desde los puentes de los barcos los soldados repatriados gritaba: «Volveremos pronto y para siempre.»—(A. E.)

Las operaciones del frente del Ebro, vistas por el coronel Von Xilander

Zurich 14.—Bajo la firma del coronel Xilander, el «Militär Wochenblatt» resume así las operaciones del frente del Ebro durante el mes de Septiembre próximo pasado:

Las comunicaciones de los «rojos» con la retaguardia se mejoraron cuando transformaron la estacada situada cerca de Flix en un puente que por su solidez en la construcción de albañilería, resiste a las bombas aéreas. El puente del ferrocarril situado al oeste de Garcia, ha sido igualmente reconstruido por los «rojos» para uso de peatones, dedicándose actualmente a ensancharlo con el fin de abrirlo al paso de vehículos e instalación de una vía férrea. Los contraataques «rojos» en Extremadura obligaron a los nacionalistas a desgarnecer este frente de algunos aviadores; el abastecimiento y avituallamiento de los «rojos» al oeste del Ebro se ha normalizado y en este tiempo han mejorado sus fortificaciones.

A partir del 3 de Septiembre, el Alto Mando nacionalista preparó un nuevo ataque a los dos lados de Gandesa. El centro de la acción se encontraba al Sur y su objetivo eran las Sierras de Aliaga y la de los Caballos. Pero no han progresado sino muy lentamente. En dirección de los montes de Aliaga el avance ha sido casi nulo, en tanto que hacia la Sierra de los Caballos solo se adelantó paso a paso. Este macizo que domina desde trescientos metros de altura el valle de Gandesa y de Corbera desciende hacia el Este con dirección al valle del Ebro al Sur de Mora.

Los nacionalistas avanzaron combatiendo hasta la altura media de este macizo, pero allí como al norte de Corbera, el terreno cambiaba frecuentemente de mano. Aunque Franco envió refuerzos con un total de algunos centenares de aviones de caza y de bombardeo y más de cien tanques, el potencial de resistencia de los «rojos» no se quebrantó en lo más mínimo, ni aun con las fuertes lluvias que comenzaron a caer hacia el nueve de septiembre. A mediados de dicho mes se inició una pausa que permitió rehacerse a los ejércitos.

Después de señalar que en Extremadura los ataques republicanos no sufrieron sino una corta interrupción, el coronel Von Xilander agrega: «por ninguna parte puede entreverse la posibilidad de una decisión rápida de la guerra a favor de Franco».

En cuanto a la actividad de la flota rebelde, relata que «dos nuevos torpederos han hecho su aparición y que los rumores que corren, aseguran que Italia ha vendido a Franco dos viejos barcos que datan de la gran guerra.»—(A. E.)

El discurso del Dr. Negrín ha causado extraordinaria sensación

París 16.—El discurso pronunciado el viernes por el Jefe del Gobierno español Dr. Negrín, ha causado enorme sensación en los medios políticos internacionales.

La prensa reconoce unánimemente que el discurso ha sido de una lógica irrefragable, enérgico y claro. Leon Blum en «Le Populaire», dice que después de haber retirado el Gobierno republicano todos los voluntarios que luchaban a su lado, los aliados de Franco, no tienen más remedio que hacer lo propio, a menos que las democracias quieran pasar por el borchorno de que en España exista una intervención tan declarada, que nadie se atreverá a negar,

En Londres el discurso del Jefe del Gobierno español, es objeto de la atención de todos los medios políticos, especialmente aquella parte que hace referencia a las seguridades que el Gobierno daría en caso de paz y a las manifestaciones según las cuales el pueblo español no está dispuesto a parcelamiento ni arreglo alguno de un conflicto que debe ser ventilado exclusivamente entre los leales y los rebeldes.—(S. R.)

Llegada de aviadores italianos a la España rebelde

Gibraltar 15.—Ayer tarde desembarcaron en Gibraltar del paquebot italiano «Conte di Savoia» treinta y nueve aviadores italianos, que continuaron esta mañana su viaje hacia Sevilla, por La Línea, en donde prestarán servicio en el campo rebelde.—(A. E.)

Todavía el problema checo

El Gobierno húngero llama a filas, cinco quintas

Budapest 16.—El Gobierno ha llamado a filas cinco quintas con motivo de la ruptura de las negociaciones con Checoslovaquia.

En Bratislava ha sido proclamado el estado de sitio en tres distritos de la Rusia subcarpática.—(Febus).

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—En la zona del Ebro la actividad de las armas de tierra se redujo en la jornada de hoy a tiroteos y cañoneos sin consecuencias.

Los antiaéreos republicanos abatieron un Heinkel III que cayó en nuestras líneas, capturándose heridos a dos alemanes que lo tripulaban.

ANDALUCIA.—Fueron totalmente rechazados varios ataques enemigos a los vértices Crajo y Martín Alcáide, del sector de Porcuna.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

En la noche de ayer un hidro extranjero arrojó varias bombas en la zona portuaria de Barcelona.—(S. R.)

Un héroe socialista

Los facciosos han fusilado al teniente coronel de Carabineros don Federico Angulo

Barcelona 16.—La Diputación Permanente de las Cortes ha recibido noticias confirmando el fusilamiento en Santander del teniente coronel de Carabineros don Federico Angulo.

Dicho camarada era redactor de «El Socialista» y había organizado al comienzo de la rebelión, un pelotón de cien hombres que intervino en numerosos combates resultando él dos veces herido. Fué voluntario en el Norte y cuando la toma de Santander por los italianos, negóse a salir haciéndose fuerte en el Palacio de la Magdalena. Rindióse para salvar la vida a sus compañeros. El acto del juicio, celebrado hace un año, resultó emocionante. El fiscal que pidió la pena de muerte, requirió a los presentes para que se descubrieran, pues según dijo, se hallaban ante la presencia de un caballero.

Angulo dijo en aquella ocasión: «He combatido y si salgo con vida, seguiré combatiendo». Ha sido imposible conseguir el canje. Ante el piquete de ejecución, este consecuente socialista mostró una vez más la hidalguía que había sido norte de su vida.—(Febus).

El proceso de los inculpaos del P. O. U. M.

Barcelona 15.—La sesión de hoy estuvo consagrada al interrogatorio de los inculpaos Enrique Adroguer y Pedro Bonet, miembros ambos del Comité Ejecutivo de P. O. U. M. y colaboradores de «La Batalla».

El Fiscal dió lectura a diferentes artículos escritos por Enrique Adroguer, bajo el pseudónimo de Gironella, que son una incitación a la rebelión contra los poderes públicos. Por otra parte, algunos de estos artículos tratan en términos de vehemente crítica, la situación de las fuerzas republicanas en los frentes, de su armamento y de sus posiciones, lo que, en concepto del Fiscal, servía de indicaciones a los rebeldes que han aprovechado estos detalles para lanzarse sobre los puntos que se revelaron como débiles.

Los mismos delitos se imputan a Pedro Bonet, sobre el cual recae asimismo la acusación de haberse dedicado al tráfico de divisas al extranjero. En efecto, se da lectura a una carta recibida por este inculpaado de un corresponsal suyo residente en París, en la que le da cuenta de la venta de divisas y valores españoles, así como de otras transacciones en curso de realización.—(A. E.)

El bombardeo de Madrid

Madrid 15.—El bombardeo realizado por la artillería rebelde sobre Madrid el jueves por la tarde, ocasionó cuatro muertos y trece heridos, habiendo resultado destruidos numerosos edificios; 518 obuses cayeron sobre el centro urbano de Madrid, habiendo sido el barrio del Centro el más castigado, ya que en él estallaron 102 obuses.—(A. E.)

Para informar sobre el último bombardeo de Figueras

Figueras 16.—Ha llegado uno de los miembros de la Comisión de Encuesta sobre bombardeos, para informar sobre el realizado últimamente sobre esta ciudad por la aviación fasciosa.—(Febus).

Las fechorías nazis contra los católicos en Viena

Ciudad del Vaticano 16.—«L'Osservatore Romano» ha publicado detalles de la agresión de los nazis contra el obispo de Viena. Los hitlerianos destrozaron los cristales del Palacio Episcopal, desentendiéndose de intervenir la policía alemana. Luego rompieron las puertas, entrando en el Palacio. El arzobispo, dirigióse al sagrario y comulgó para evi ar el encuentro con los nazis.

Estos, apoderáronse de la custodia y pisotearon la hostia quemando en la calle multitud de objetos del cuito y la capa del cardenal.—(Febus).

La grave situación en Palestina

Londres 15.—El corresponsal del «Daily Telegraph» en Jerusalén traza un cuadro muy pesimista de la situación en Palestina. El Gobierno solo tiene autoridad en algunas ciudades. Desde hace veinte años la situación en Palestina no ha sido nunca tan grave ni la autoridad ha capitulado como ahora. La región del Norte, ocupada el año pasado, se encuentra sin control de las autoridades, excepto Tiberiades y Napluse. Todo el distrito sur fronterizo a Egipto, está bajo la dominación de los judíos desde hace un mes.—(A. E.)

La reacción del pueblo inglés a favor de un armamento intensivo

Londres 15.—La prensa inglesa comenta en general favorablemente las declaraciones del ministro de la Guerra sobre el aumento de diez divisiones del ejército territorial permanente que hasta ahora era solo de 2 divisiones. Toda la prensa insiste en destacar la necesidad de un rearme efectivo y urgente de Inglaterra. Algunos periódicos reprochan al Gobierno conservador que por interés electoral, no quiera imponer al país el esfuerzo del servicio militar obligatorio. En el «Daily Mail», el general Fisher escribe que los ingleses tendrán que levantar una estatua a Hitler por haber despertado a Inglaterra, haciéndole comprender el peligro.—(A. E.)

Alrededor de catorce mil millones de francos han sido adelantados por Italia al ex general Franco

Londres 15.—Según el corresponsal del «News Chronicle» en Roma, Lord Perth ha insistido en nombre del Gobierno inglés cerca del Conde Ciano, ministro de Negocios Extranjeros de Italia, a fin de conseguir una retirada más importante de tropas italianas de España.

Sin embargo, agrega el corresponsal, se considera improbable que Italia retire nuevas tropas de España y de las Baleares dado el desacuerdo que reina actualmente entre Mussolini y Franco. El origen de este desacuerdo se funda especialmente en el siguiente hecho: El duce ha adelantado a Franco siete mil millones de liras con la esperanza de que le serían pagadas con el envío a Italia de materias primas. Pero Franco se ve económicamente obligado hoy a vender los minerales y otros productos españoles a Inglaterra, Francia y otros países que pagan al contado.—(A. E.)

Las pérdidas italianas en España

París 15.—El corresponsal del «Temps» en Roma, que pone de relieve que «la noticia de las pérdidas sufridas por los Cuerpos de legionarios italianos en España desde el principio de las operaciones hasta el día 10 de Octubre», corriente, se inserta en la primera plana de todos los periódicos», agrega:

«La publicación de las pérdidas italianas en España y los comentarios que la acompañan, tienden a influenciar abiertamente a la opinión pública. Como se sabe, las pérdidas de la campaña de Abisinia no han pasado de tres o cuatro mil hombres. Fué necesario este sacrificio para conquistar un imperio.

En España, las pérdidas de los legionarios italianos son tres veces más considerables, y la opinión pública de re persuadirse de que no pueden olvidarse sin una compensación. Todo ello, tiende a causar una fuerte impresión y facilitar la pregunta de si por esta publicación el Gobierno fascista no tratará de probar que Italia está en el derecho de obtener contrapartidas por sus esfuerzos y sus sacrificios.» —(A. E.)



Federación Local de Sociedades Obreras

U. G. T.

Ha celebrado su acostumbrada reunión semanal la Comisión Ejecutiva de esta organización sindical, con la asistencia de los camaradas Alzina, Rotger, Murillo Pallicer, Zoé García, Arbona, Juan Mascaró y Antonio Humbert.

Después de despacharse los asuntos de trámite, se adoptaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

Designar al compañero Antonio Gomila, de nuestra Sección de Colonos Agrícolas, para representarnos como Vocal en el Comité Agrícola Local del Frente Popular y pedir a nuestra Sección de Campesinos nos facilite el nombre de un compañero para hacer a su favor igual designación.

Contribuir con la cantidad de quinientas pesetas a la suscripción que tiene abierta la Federación Socialista Balear a favor de los compañeros últimamente canjeados de las cárceles y campos de concentración de Mallorca y que llegaron a Barcelona en lamentable estado.

Celebrar una reunión conjunta con el Comité del Sindicato Unico de Trabajadores C. N. T. para tratar de la marcha de los trabajos de construcción de los hangares subterráneos del campo de aviación.

Abrir la matricula para las clases de dibujo lineal y artístico que se darán en nuestro local social y que estarán a cargo del compañero José Mercadal Pons.

La gestión de nuestro Consejo Municipal

Acompañada de atento saludo, hemos recibido un ejemplar de la Memoria que referente a su gestión administrativa, ha editado el Consejo Municipal de esta ciudad, durante el primer año transcurrido de labor.

Como ya se indica en el preámbulo de la citada Memoria, el Consejo no ha podido desenvolverse con aquellas facilidades propias de las épocas normales, siendo ello la causa de que algunos servicios no hayan adquirido el grado de perfección que los camaradas consejeros desearían, como también que muchas iniciativas no hayan podido plasmarse en realidades.

No obstante, a través de la Memoria, puede constatar el saneamiento de la Hacienda Municipal, impulso dado a la Cultura, los beneficios logrados con la municipalización de algunos servicios y otras importantísimas mejoras introducidas en el Hospital Civil y demás establecimientos dependientes del Ayuntamiento, lo cual viene a demostrar que aún en medio de circunstancias adversas, el actual Consejo ha hecho más, ilicitamente más en un año, que lo realizado durante muchos por otros Ayuntamientos, atentos únicamente al medro particular y partidista.

La citada Memoria, que está siendo profusamente repartida a todos los ciudadanos, representa un paciente trabajo de recopilación de datos, escrupulosamente detallados y claramente expuestos.

Felicitamos doblemente a nuestro Consejo Municipal, por iniciativa de editar una Memoria de su gestión y por el hecho de que ésta resulte, como puede comprobarse, altamente beneficiosa para los intereses que a todos nos son comunes.

Correspondiendo

Semanalmente viene visitando nuestra Redacción, el semanario «Política Republicana», órgano del Consejo Insular de Izquierda Republicana de Menorca. El colega, cuya presentación es esmerada, lleva secciones de propaganda, política local y general, informaciones, etc.

Correspondemos al saludo que en su primer número dedicó a toda la prensa menorquina—y al que no contes amos en su día, por estar entonces suspendida por falta de papel nuestra publicación—y nos ofrecemos para todo cuando redunde en beneficio de la victoria antifascista.

También hemos recibido el periódico «Armada», órgano del Comisariado de la Flota, Portavoz de los Marineros de la República, que se edita en Cartagena.

Dicho portavoz, ilustrado con fotografías, constituye un paladín de la lucha heroica que sostiene nuestro pueblo contra los invasores de España, y le enviamos nuestra ferviente adhesión.

El Comisario General de la Flota, Br no Alonso, a todas las dotaciones, ha señalado:

«Cuando veo que un grupo—o un partido—cualquiera—quiere imponer su política, lo siento—o a este partido—le interesa más lo suyo, que la sangre de los demás, que la libertad y la independencia de su Patria.

Por eso, hay por ahí quienes me acusan de sectario. ¡Porque niego el derecho a propagar más política que la de la bandera del buque: ¡Que es la de España!»

(«La Armada», órgano del Comisariado de la Flota, portavoz de los marineros de la República.)

Instituto de Reforma Agraria

Delegación de Menorca

Habiéndose hecho cargo esta Delegación de la herrería de viuda de Olmos, quedan advertidos por la presente todos los campesinos de fincas incautadas del término municipal de Mahón que para reparar sus herramientas y útiles de labranza, pueden dirigirse a la citada herrería.

Los payeses de fincas incautadas que no hayan retirado el saco de salvado que les corresponde, deberán hacerlo inmediatamente dirigiéndose a nuestro depósito de Avenida de La Corse.

Mahón 14 de Octubre de 1938.—El Delegado Provincial, Juan Mascaró Roselló

AVISO

Habiéndose de celebrar por el Jefe del Cuerpo de Seguridad del Grupo Uniformado de la plantilla de Mahón, una subasta para la venta del FEMO que producen los cinco caballos propiedad del Cuerpo, por el presente aviso pongo en conocimiento de todas aquellas personas que les pudiera interesar la adquisición de fieno y les convenga la concesión de una contrata se servirán presentarse bajo pliego cerrado a las 10 horas del día 31 del actual, en la oficina del Cuartel situado en la Plaza de la Libertad n.º 9, donde se efectuará la elección, teniendo presente además los concursantes que no podrán bajar de 10'00 pts. mensuales que es el tipo mínimo por cada uno; y el que resulte con mayores ofertas será el favorecido.

Tendrá preferencia a la concesión de la subasta del fieno el concursante que ofrezca mejores condiciones de precio y una cantidad de paja y forraje semanal.

Los gastos de papel timbrado para la formalización del contrato y de los anuncios en los periódicos locales de esta Ciudad, serán a cargo de los favorecidos.

Mahón a 15 de Octubre de 1938.—El Teniente Jefe, Manuel García Rodríguez

SALÓN VICTORIA

Desde las 6 y a las 9'30 GRAN ACONTECIMIENTO MUSICAL «COLUMBIA» de la super-media Columbia.

QUIEREME SIEMPRE

Por la eminente soprano GRACE MORE RE que canta en esta obra fragmentos de RIGOLETTO y LA BOHEME. Muy pronto: EL DIABLO EMBOTELLADO, gran película de técnica moderna, producción CINE ALIANZA.

CINE CONSEY

MARTES A LAS 6 Programa doble de gran emoción y la comedia dramática de interés invidable.

El collar de esmeralda

Por PIERRE BRASEUR El drama de intensa acción americana MISION SECRETA por el nuevo astro de Columbia CHARLES STARRETT